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САМОВДОСКОНАЛЕННЯ ЯК СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИЙ 

МЕХАНІЗМ ПРОГРЕСИВНИХ ЗМІН ОСОБИСТОСТІ 
 

Самовдосконалення є одним із ключових чинників особистісного 
розвитку в умовах швидких соціальних, економічних та культурних 
трансформацій сучасного суспільства. Воно виступає як свідомий і 
цілеспрямований процес внутрішніх змін, спрямований на розвиток 
особистісних якостей, здібностей і соціально значущих компетентностей. У 
контексті зростання вимог до самореалізації, конкурентоспроможності та 
психологічної стійкості особливої актуальності набуває розгляд 
самовдосконалення як соціально-психологічного механізму прогресивних змін 
особистості [1]. 

Самовдосконалення передбачає активну позицію суб’єкта щодо власного 
життя та розвитку. Воно ґрунтується на здатності особистості до усвідомлення 
власних потреб, інтересів, цінностей і життєвих цілей, а також на готовності 
брати відповідальність за власні вибори та дії. Через процеси саморефлексії та 
самоаналізу людина визначає напрями особистісного зростання та формує 
стратегії їх досягнення [2]. 

Важливу роль у формуванні прагнення до самовдосконалення відіграють 
соціально-психологічні умови. Соціальне середовище, міжособистісні 
взаємини, система соціальних очікувань і норм впливають на мотивацію 
особистості до розвитку. Підтримка з боку значущих інших, позитивні 
соціальні зразки та можливості для самореалізації сприяють активізації 
внутрішніх ресурсів і стимулюють прагнення до змін [3]. 

Одним із провідних психологічних механізмів самовдосконалення є 
мотиваційна сфера особистості. Внутрішня мотивація, орієнтація на досягнення 
та потреба в самореалізації забезпечують стійкість і безперервність процесу 
розвитку. Особистість, мотивована на самовдосконалення, демонструє 
здатність долати труднощі, адаптуватися до нових умов і зберігати активність 
навіть у ситуаціях невизначеності [4]. 
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Суттєвим компонентом самовдосконалення є саморегуляція, яка включає 
планування діяльності, контроль поведінки та управління емоційними станами. 
Здатність до саморегуляції дозволяє особистості ефективно реалізовувати 
поставлені цілі, коригувати власні дії та підтримувати психологічну рівновагу. 
Розвинені навички самоконтролю сприяють формуванню відповідальності, 
автономності та впевненості у власних можливостях [5]. 

Когнітивний аспект самовдосконалення проявляється у переосмисленні 
особистісного досвіду та формуванні нових уявлень про себе, інших людей і 
соціальну реальність. Готовність до навчання, критичне мислення та 
відкритість до нового досвіду дозволяють особистості адаптуватися до змін і 
вдосконалювати власні способи взаємодії зі світом. Когнітивна гнучкість 
виступає важливою умовою прогресивних особистісних змін [6]. 

Самовдосконалення має виражений соціально-психологічний характер, 
оскільки реалізується у процесі взаємодії з іншими людьми. Соціальна 
комунікація, спільна діяльність, обмін досвідом і соціальне порівняння 
сприяють усвідомленню власних досягнень і обмежень. Зворотний зв’язок із 
боку соціального оточення дозволяє коригувати напрями саморозвитку та 
підвищує його ефективність [7]. 

Важливим аспектом самовдосконалення є ціннісно-смислова сфера 
особистості. Формування життєвих смислів, узгодження особистих цінностей із 
соціальними орієнтирами надають процесу розвитку цілісності та внутрішньої 
узгодженості. Особистість, зорієнтована на самовдосконалення, демонструє 
вищий рівень психологічної зрілості, соціальної відповідальності та готовності 
до конструктивних змін [8]. 

Не менш значущим є вплив індивідуально-психологічних особливостей 
на процес самовдосконалення. Рівень самосвідомості, емоційної стійкості, 
гнучкості мислення та здатності до рефлексії визначає ефективність реалізації 
особистісних змін. Усвідомлена робота над власними ресурсами сприяє 
підвищенню адаптивності та психологічного благополуччя [9]. 

Отже, самовдосконалення як соціально-психологічний механізм 
прогресивних змін особистості охоплює мотиваційні, когнітивні, емоційні та 
соціальні компоненти. Воно забезпечує особистісне зростання, розвиток 
адаптивних ресурсів і ефективну інтеграцію в соціальне середовище. Подальші 
наукові дослідження доцільно спрямувати на вивчення умов, чинників і 
психологічних технологій, що сприяють оптимізації процесу 
самовдосконалення в різних соціальних та вікових групах. 
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